ТВОРЧЕСКИЕ СПОСОБНОСТИ. КРЕАТИВНОСТЬ. ОДАРЕННОСТЬ

Одаренность – системное, развивающее в течение жизни качество психики, определяет возможности достижения человеком исключительно высоких результатов в одной или нескольких видах деятельности по сравнению с другими людьми.

Одаренность общая – уровень развития общих способностей, определяющих диапазон деятельности, в котором человек может достичь больших успехов.

Одаренный ребенок – ребенок, выделяющийся яркими, очевидными, иногда выдающимися достижениями в том или ином виде деятельности.
Детская одаренность определяется как высокий и сверхвысокий уровень развития способности ребенка, проявляющийся в очевидных выдающихся достижениях в той или иной сфере деятельности.

От одаренных отличают талантливых детей, тех, результаты деятельности которых уже имеют социальную значимость.
Существует скрытая и потенциальная форма одаренности. 

Ребенок со скрытой формой одаренности проявляет свои способности в нерегламентированных формах деятельности (то есть вне школы), и его выдающиеся достижения не привлекают внимания педагогов, порой и родителей.

Потенциальная одаренность. Ребенок может иметь выдающиеся способности к какой-то сфере деятельности, но не сталкивается с ней в своей жизни и его одаренность может оставаться непроявленной – потенциальной.

Впервые внимание ученых к одаренным детям было привлечено в XVIII – XIX веках в связи с феноменом вундеркиндов. Необычно высокий уровень творческих достижений был продемонстрирован в ранние годы музыкантами (Моцарт, Лист, Прокофьев, Шостакович), математиками (Паскаль, Лейбниц, Винер, Виноградов, Боголюбов), поэтами (Грибоедов, Пушкин, Лермонтов, Бродский), учеными-естественниками (Сеченов, Фрейд, Пиаже).

Существует закономерность: специальные способности проявляются раньше, чем общие, т.к. они социально востребованы, а для проявления интеллекта и общей креативности на социально значимом уровне требуется длительный процесс социализации и включения в соответствующие сферы человеческого общения и деятельности.
Одаренный ребенок – личность. Требует особого психолого–педагогического подхода при обучении и социализации. Нужно ли создавать для них особые условия обучения и учебные программы, на основе каких принципов комплектовать учебные группы?
Существует, как минимум, три основных подхода к проблеме творческих способностей.

1. Как таковых творческих способностей нет. Интеллектуальная одаренность выступает в качестве необходимого условия. Но недостаточного условия творческой активности личности. Главную роль в детерминации творческого поведения играют мотивация, ценности, личностные черты.

2. Творческая способность (креативность) является самостоятельным фактором, независимым от интеллекта. Между уровнем креативности и уровнем интеллекта есть незначительная корреляция: если IQ ниже 115 – 120, интеллект и креативность образуют единый фактор, при IQ выше 120 творческая способность становится независимой величиной, то есть, нет креативов с низким интеллектом, но есть интеллектуалы с низкой креативностью.
3. Высокий уровень развития интеллекта предполагает высокий уровень творческих способностей и наоборот. Эту точку зрения разделяют все специалисты в области интеллекта, которая подтверждена фактами. 

Креативность – способность порождать необычные идеи, отклоняться от традиционных схем мышления, быстро решать проблемные ситуации. Факторы креативности: беглость, четкость, гибкость мышления, чувствительность к проблемам, оригинальность, избирательность, конструктивность при их решении.
Креатив – творческий человек, склонный к нестандартным способам решения задач, способный к оригинальным и нестандартным действиям, открытию нового, созданию уникальных продуктов.
Творчество – психический процесс создания новых ценностей. Деятельность, результат которой – создание новых материальных и духовных ценностей. Предполагает наличие у субъекта способностей, мотивов, знаний и умений, благодаря которым создается продукт, отличающийся новизной, оригинальностью, уникальностью. В творчестве особое место занимает воображение творческое. Наряду с воображением творчество включает в себя интенсивную работу мышления. Оно пронизано эмоциональностью и волей. Но оно не сводится к одному воображению, одному мышлению, одному чувству. 

Выделяют четыре стадии процессов творчества:
· подготовка

· созревание

· озарение

· проверка

Конечно, если бы человечество было лишено возможности творить, то вряд ли оно было бы в состоянии развиваться. Творчество по своей природе отрицающее стереотипы, а значит подражание – это необходимое условие выхода на путь самостоятельного творчества.
Пример. Исследования проводили в Калифорнии. Из 95 школ Калифорнии были отобраны 1528 мальчиков и девочек в возрасте от 8 до 12 лет с JQ 135 баллов. В ходе исследования проводилось три среза по измерению JQ. Последняя проверка была осуществлена через 60 лет после начала исследования. 

Результаты исследования: 800 мужчин с JQ, превышающим 135 баллов опубликовали 67 книг (21 – художественные произведения, 46 – научные монографии) получили 150 патентов на изобретение, 78 человек стали докторами философии, 48 стали докторами медицины и т. д. Фамилии 47 мужчин вошли в справочник «Лучшие люди Америки за 1949 год». Все они отличались ранним развитием (рано начали ходить, читать, писать). 2/3 получили университетское образование, а 200 человек стали докторами наук. Что касается творческих достижений, то ни один ранний интеллектуал не проявил себя как талантливый творец в области науки, литературы, искусства. Практически все они добились высокого социального статуса. Высокий интеллект не гарантирует творческих достижений. Можно быть интеллектуалом и не стать творческой личностью.
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Практическая работа
Упражнение. Развитие вербальной креативности. 
Инструкция: подберите третье слово такое, чтобы оно сочеталось с каждым предложенным, т.е. могло составить с ним словосочетание. Можно изменять грамматически слова, использовать предлоги.
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